

苍南荔枝，你吃过吗？

□本报记者 蔡希师

本报讯 在人们的印象中，荔枝主要生长在福建、广东等热带至亚热带地区。但随着农业技术的进步和品种改良，荔枝的种植已逐渐向北扩展。如今，在我省的苍南县霞关镇、马站镇和沿浦镇已成为中国沿海最靠北的荔枝产区，尤其是马站镇，作为浙江省唯一具有南亚热带气候特征的地理单元，其气候温暖湿润，阳光充足，为荔枝的生长提供了得天独厚的条件。

在沿浦镇麻林荔枝园内，一颗颗形似红色灯笼的无核荔枝悬挂在枝头。“我们这边的果不比热带种植的味道差，不仅甜，果肉水分也很充足。”负责人颜厥林告诉记者，无核荔枝具有皮薄汁多、清甜可口的特点。

记者从苍南县农业农村局了解到，早在1934年，苍南县马站镇民间

就利用独特气候条件从福建引种荔枝树苗，因各种原因，最终存活下来3棵荔枝树。1963年，省亚热带作物研究所将福建“元红”等荔枝品种引到马站镇。实践表明，马站镇适合栽培荔枝，成熟期为7月底，果呈鲜红色，果肉乳白色。

2018年，省亚热带作物研究所李发勇等人以晚熟、优质、稳产、丰产为目标，继续开展荔枝新品种引进和无核荔枝设施大棚栽培技术研究，并在此设立试验站。现在，马站试验站的荔枝资源圃内收集保存了29个荔枝品质资源，其中绝大多数是2018年以后引进的。

今年，是苍南县沿浦镇三丰村荔枝园4年生无核荔枝首度开采，每公斤售价达160—240元。苍南县农业技术推广站站长赖联赛告诉记者，苍南荔枝之所以价格高，主要是受市场供求关系影响。一方面，苍南荔枝7月底

到8月中旬成熟，是国内最晚成熟的荔枝，比海南、广东、广西要晚1个多月，比福建晚半个月。这个时候，国内多数荔枝已下市。另一方面，研究人员对苍南无核荔枝的可溶性固形物含量（俗称“糖度”）与其他产地的荔枝做过比较，其大棚设施栽培的荔枝糖度达到18.1，比海南原产地荔枝的16.4高出不少；露天栽培的苍南荔枝糖度为15.2，与海南原产地相差无几。

“目前，苍南无核荔枝栽培面积约为700亩。其中200亩为大棚设施栽培。”赖联赛向记者介绍，苍南县的大部分荔枝还是以露天栽培为主，亩均产量约250公斤，亩产值5万元左右。近年来，在科技助力下，苍南荔枝品种不断优化，品质持续提升。

寻找“隐藏款”土特产

（上接第1版）

强村富民——绘就新图景

在农业“标准地”改革中，建德市始终注重构建强村富民的利益联结机制。

记者从建德市农业农村局获悉，近年来，在农业“标准地”改革的持续加持下，建德市主导优势产业快速集聚发展，为当地农村农民共同富裕带来“利好”。如，随着草莓“标准地”建设的深入推进，近3年来，建德本地草莓种植面积增长125%，建成了覆盖全市的草莓冷链仓储体系和分拣包装体系，显著提升了草莓亩均产值。仅去年，草莓“标准地”就为全市村集体经济带来了超2000万元的收入。

建德市大同镇是典型的农业大镇，2022年成功列入省级“标准地”改革试点乡镇。“2022年，我镇正式启动茶叶‘标准地’建设项目。”大同镇农办主任罗平告诉记者，该项目按照村民流转获租、政

府统一开发建设、大户“拎包入住”、村集体股份入股、农户务工挣薪的标准化模式进行。

据罗平介绍，该镇目前已累计建成茶叶“标准地”2000余亩。其间，当地还探索出用工帮扶、委托代管、茶园反租等致富模式，有力解决茶企用工难、茶农就业难等问题，实现村集体、茶企、农户多方共赢。

包括茶叶“标准地”在内，大同镇近年来还通过建设水稻、油茶、草莓、蔬菜、毛竹、蛋鸡等7类“标准地”，有力促进农村农民共同富裕。去年，大同镇下辖村的村集体经济经营性收入增长32%，经营性收入超50万元的村占比提升至100%；农村居民人均可支配收入增长8.2%，低收入农户人均可支配收入增长11.5%。大同镇获评浙江省强村富民乡村集成改革工作成绩突出集体。

提质扩面——构建新格局

今年的浙江“三农”工作“369”行动明确，要激发农村改革新动能，推进农业“标准地”提质扩面。

对标“提质”“扩面”，建德市坚持以“地”谋局，早已有所行动。

“去年，根据前期农业‘标准地’建设经验，我市创新推进农业‘标准地’‘131’工程，形成‘地上+山上’‘种植+养殖’协调发展新格局。”余红伟说。

何谓“131”工程？“前面的‘1’指的是粮食‘标准地’，中间的‘3’分别指的是草莓‘标准地’、茶叶‘标准地’和农村‘标准房’，后面的‘1’指的是‘一镇一业’特色农业‘标准地’，包括蛋鸡‘标准地’、药材‘标准地’、水果‘标准地’、蔬菜‘标准地’、莲子‘标准地’等。”余红伟解释道。

值得一提的是，为更好推进项目建设，建德市还建立了农业“标

准地”项目储备库，切实形成储备一批、开工一批、建设一批、竣工一批的项目推动格局。去年，全市梳理首批农业“标准地”建设项目46个，总投资5亿元，建设万亩共富茶园、蛋鸡生态养殖园等一批政府主导、民间投资参与的重大产业项目。

借改革之势，建德市有力依托现代农业园区、特色农业强镇等“一镇一业”产业平台，加大农业“双招双引”力度，实现延链补链。去年，全市新培育省级龙头企业1家、杭州市级龙头企业5家，引育农创客680人。

今年，建德市将全面推行农业“标准地”建设，形成可复制、可推广的试点经验，显著提升农业劳动生产率、农业机械化率、土地亩均产出率，为推进农业高质量发展不断赋能加码。



“大篷车”跑出共富路

8月21日，在金华市婺城区沙畈乡白沙源村、银坑村“共富工坊·供富大篷车”收购点，工作人员给村民们种植的蔬菜过秤、算账，之后运往城区销售。当天，白沙源村村民制作的40多盒千层糕，也跟随“大篷车”走出大山。

陈俊 摄

全面学习贯彻党的二十届三中全会精神 进一步全面深化改革 为在奋进中国式现代化新征程上勇当先行者谱写新篇章注入强劲动力

（上接第1版）

全会强调，要永葆改革开放先行地的勇气和锐气，在进一步全面深化改革推进中国式现代化省域先行上干在实处、走在前列、勇立潮头。要强化改革责任、保持一贯到底之心，完善贯彻习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署闭环落实机制，牢固树立改革没有局外人和旁观者的观念，汇聚起“改革戏大家唱”的强大合力；扛起改革担当、展现攻坚克难之为，强化“改革关头勇者胜”的果敢，增强“主动思变谋变求变”的意识，真正成为改革者鼓劲、为实干者撑腰、为担当者担当、对负责人负责；提高改革本领、练就破题开新之功，坚持从习近平新时代中国特色社会主义思想中悟规律、明方向、学方法、增智慧，始终以正确的方法做正确的事情、下最大的功夫求最好

的效果；增强改革韧劲、务求久久为功之效，坚定当好改革的促进派、实干家，不断将改革推向纵深。

全会充分肯定了省委十五届三次全会以来省委常委会的工作。全会认为，省委十五届三次全会以来，省委常委会全面贯彻落实党的二十届三中全会和二十届二中全会、二十届三中全会精神，抓坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，抓深化对“八八战略”重大意义和时代价值的认识，强化忠实践行“八八战略”的战略定力，抓持续推动习近平总书记考察浙江重要讲话精神深入人心、落地见效，抓扎实开展党纪学习教育，抓迅速兴起学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神热潮，推动高质量发展呈现稳进向好态势，积极探索因地制宜发展新质生产力省域路径，一体推进教育科技人才强省建设，统筹推进

深层次改革和高水平开放，加快打造共同富裕示范区建设更多标志性成果，深化打造全过程人民民主实践高地，奋力推进高水平文化强省建设，全面深化美丽浙江建设，一体推进平安浙江、法治浙江建设，加快打造勤廉并重的新时代党建高地，推动浙江经济社会发展不断取得新进展新成效。

全会强调，要奋楫争先、蹄疾步稳，以改革落实的高质效展现中国式现代化省域先行的大美画卷，构建顶层设计、上下联动的工作格局，把试点先行和复制推广紧密结合起来，推动中央宏观决策、省级中观实施、基层微观落地全线高效贯通；用好系统集成、协同推进的改革方法，明确优先序、把握时度效、协同稳进立，在统筹兼顾中汇聚改革合力、增强整体效能；建立全程贯通、全链闭环的工作机制，

列好改革清单、优化改革评价、强化督查激励，确保改革任务条条落实、件件落地、事事见效；增强知重负重、攻坚克难的能力本领，练就政治慧眼、锻造过硬本领、永葆改革韧性，以新能力肩负新任务迈向新征程；营造支持改革、宽容失败的良好氛围，充分调动和激发广大干部群众积极性、主动性、创造性，推动形成干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创的改革氛围。要干在当下、勇毅前行，扎实做好当前各项工作，全面落实党中央关于经济工作的决策部署，统筹推进三个“一号工程”，全面加强“三支队伍”建设，大力实施“十项重大工程”，持续巩固经济稳进向好态势，坚定不移高质量完成经济社会发展年度目标任务，推动党纪学习教育走深走实、纵深推进全面从严治党，统筹高质量发展和高水平安

全，扎实开展“十五五”规划前期研究，用一流的状态创造一流的业绩。

全会号召，让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，牢记嘱托、感恩奋进、实干争先，以进一步全面深化改革排头兵的姿态，勇当中国式现代化的先行者，奋力谱写中国式现代化浙江新篇章，为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。

不是省委委员、候补委员的省级党员领导干部，省纪委委员、市纪委书记，各市、县（市、区）委书记和市、县（市、区）长，省属各单位党委（党组）主要负责人，省第十五次党代会部分代表参加会议。武警浙江总队主要负责人，各民主党派省委、省工商联负责人，无党派人士代表，部属在浙各单位负责人应邀参加8月23日上午的大会。